

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета

Д 505.001.121

д.э.н., профессора Чайковской Любови Александровны

на диссертацию Гордеевой Екатерины Игоревны на тему «Управленческий учет и контроллинг кросс-функциональных бизнес-процессов», представленную на соискание учёной степени кандидата наук по научным специальностям

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:

бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика:

5.2.6. Менеджмент

Гордеева Екатерина Игоревна представила диссертацию «Управленческий учет и контроллинг кросс-функциональных бизнес-процессов» на соискание ученой степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научным специальностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика и 5.2.6. Менеджмент.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика в части пунктов 11.3 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой) отчетности по отраслям, территориям и иным сегментам хозяйственной деятельности», 11.4 «Комплексный экономический и финансовый анализ хозяйственной деятельности. Оценка эффективности деятельности экономических субъектов», 11.5 «Мониторинг, анализ и оценка изменений бизнеса», а также паспорту научной специальности 5.2.6. Менеджмент в части пункта 30 «Управленческий учет как элемент системы управления организацией».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Гордеева Екатерина Игоревна в своей диссертации предложила значимый для науки и практики новый научно обоснованный методический инструментарий учетно-аналитического обеспечения управленческих решений. Данные результаты имеют существенное значение для экономического развития страны, поскольку

направлены на повышение эффективности управления бизнес-субъектами за счет устранения рассогласованности действий отдельных подразделений и снижения потерь при расходовании трудовых, материальных и финансовых ресурсов. Предложенная автором методика управленческого учета и контроллинга кросс-функциональных бизнес-процессов обеспечит постоянный мониторинг и осуществление предупредительных мер по возникновению и снижению количества барьеров в административно-управленческих и производственных процессах.

2) Соискателем были введены в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические – предложено применение кросс-функционального подхода при формировании системы управления эффективностью бизнес-процессов, что приведет к созданию более гибкой и адаптивной бизнес-модели экономических субъектов; выявлены особенности кросс-функциональных бизнес-процессов, определены их свойства и принципиальные отличия; предложена классификация барьеров, возникающих при осуществлении бизнес-процессов, применение которой позволит сократить трудозатраты на выработку процедур по их устранению;

и практические - разработана система показателей управленческого учета и контроллинга (в том числе сигнальных), позволяющая проводить анализ и мониторинг эффективности кросс-функциональных бизнес-процессов и своевременно принимать меры по выявлению и устранению в них; разработана методика построения системы управленческого учета и контроллинга кросс-функциональных бизнес-процессов, основанная на последовательном повышении их согласованности и снижении рисков возникновения барьеров; предложены рекомендации по применению риск-ориентированного подхода в системе управленческого учета и контроллинга экономических субъектов сферы торговли, услуг и производственной деятельности, позволяющие выстроить систему приоритетов при формировании ключевых сигнальных показателей.

3) Диссертация «Управленческий учет и контролинг кросс-функциональных бизнес-процессов» обладает внутренним единством: выводы исследования логичны и не противоречат друг другу, целостность диссертационного исследования достигнута, в работе с применением исторического подхода отражено развитие методологических подходов к формированию учетно-аналитической

информации, необходимой для системы управления бизнесом, присутствует баланс между теоретической и практической значимостью исследования, поставленными задачами и полученными научными результатами.

4) Обоснованность теоретических положений и выводов диссертации «Управленческий учет и контроллинг кросс-функциональных бизнес-процессов» подтверждена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике зарубежными и отечественными исследователями (в том числе в научных трудах И.В. Аверчева, Г.А. Адамова, В.И. Бариленко, Р.П. Булыги, А. Бьерна, Д. Бримсона, И.Ю. Варьяша, М.А. Вахрушиной, В.Г. Елиферова, В.Б. Ивашкевича, О.Д. Кавериной, Т.П. Карповой, Д.П. Нортон, В.В. Репина, А.В. Тебекина и др.), а также использованием в основе авторских идей данных и фактов из открытых, проверяемых источников информации, в том числе, анализе передового опыта зарубежных и отечественных бизнес-субъектов, результатов аналитических и статистических исследований, сравнением авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике.

Обоснованность практических выводов и рекомендаций, представленных в диссертации «Управленческий учет и контроллинг кросс-функциональных бизнес-процессов» подтверждена использованием современных, адекватных изучаемым явлениям, методик сбора и обработки исходной информации.

Достоверность результатов, полученных Гордеевой Екатериной Игоревной, обусловлена использованием при их получении международных и отечественных нормативных актов в области бухгалтерского учета и аудита, публикациями полученных результатов в научных статьях и их апробации на научных конференциях, практическим применением в российских коммерческих организациях различных сфер деятельности.

Выводы и положения по научной новизне в диссертации основаны на использовании материалов ведущих отечественных и зарубежных ученых и практиков в области управленческого учета, бизнес-анализа, контроллинга, менеджмента. Теоретические положения работы учитывают запросы пользователей информации, связанной с управлением бизнес-процессами.

5) Результаты диссертации Гордеевой Екатерины Игоревны нашли практическое применение в деятельности ООО «Черный Слон РПК», ООО «СТ-ГРУПП», ООО «Энерготехресурс» в части внедрения риск-ориентированного

подхода и решения проблем управления кросс-функциональными бизнес-процессами. Данные разработки позволили повысить эффективность деятельности компаний в целом за счет снижения необоснованных расходов, что позволило увеличить размер чистой прибыли организаций. Апробация и внедрение результатов диссертации подтверждены соответствующими документами.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Гордеевой Екатерины Игоревны в науку, который выразился:

- в самостоятельном планировании целей, задач, формулировании темы, предмета исследования;

- в непосредственном участии автора диссертации в анализе и обобщении информации по теме диссертации в доступном научном обороте, сборе эмпирических данных, их статистической обработке, апробации результатов диссертации;

- личной подготовке основных публикаций по выполненной работе и выступлении с докладами на научных конференциях.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Гордеевой Екатериной Игоревной из текстов других авторов, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

8) Основные научные результаты диссертации опубликованы в 14 научных статьях общим объемом 9,8 п.л. (авторский объем 8,8 п.л.), в том числе 7 работ общим объемом 7,1 п.л. (авторский объем 6,25 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель учёной степени Гордеева Екатерина Игоревна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как сформировавшийся исследователь, способный к самостоятельной научной деятельности:

- проявила системные теоретические знания по научным специальностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика и 5.2.6. Менеджмент;

- в полной мере овладела концептуальными основами и методологией научного познания;

- продемонстрировала достаточное умение аргументированно доказывать авторскую точку зрения на научные проблемы в области совершенствования

методологии управленческого учета, бизнес-анализа и менеджмента;

- овладев специальными знаниями, умениями и навыками по вопросам учетно-аналитической деятельности, в том числе в области управленческого учета и контроллинга, доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

Исходя из вышеизложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- соответствует научным специальностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки) и 5.2.6. Менеджмент (экономические науки);

- может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета.

ж

Чайковская Лисбовь Александровна,
доктор экономических наук, профессор

11 мая 2023 года



Нач
научных

ж

С
Л
С

Т
Л
С